



秋冬花间词(四阙)

徐子芳

鹧鸪天·仙客来

天外何来琼蕊枝？冰心媚态入新词。
三秋风雨无消息，只等红颜一笑知。
当此日，共相期，晴云同伴客如诗。
且将白发忘天际，赢得青春回首时。

秋波媚·蟹爪兰

鸿运当头万家夸，喜庆漫云霞。
梅花未报，山溪犹冷，花阵豪华。
无边光景寻芳路，一梦走天涯。
庭前几度，江南秋尽，香满窗纱。

汉宫春·蝴蝶兰

展翼飞翔，泛园林胜景，满目纤枝。
艳阳乍起，早有小草萋萋。
东君造化，指今朝、芳意神怡。
当此际、风随寒动，眼前香色沾衣。
窗外人催春闹，已然莺燕语，水暖长溪。
多情漫牵极望，总是痴迷。
庄周晓梦，草桥边、祝相携。
曾有约，晴空来去，娇姿粉面依依。

荷叶杯·秋海棠(韦庄体)

一树海棠花照，谁笑？疑是对红妆。
夜来春色满寒窗，冰雪带幽香。
风韵始今初识，惊魄！明月醉芳魂。
身边从此换时新，依旧故人亲。

仰望一棵树

陈同贤

树在村中央。树名皂荚树，村名皂角树。褪去夏秋葳蕤，这棵树挺立朔风中，临水向阳，很高，只能仰望。

仰望，视角摆脱了杂乱的背景，衬着水洗蓝的天空，纯净，美好。叶落尽，尖刺护身，皂荚高挂，树骨嶙峋，细枝末节生动，树冠精致饱满，使得任意角度看都有故事。黢黑的荚果缀在光秃秃的枝上，格外惹人眼目，给人诸多想象。你幻想它是一幅画，它居然就是一幅画了：果荚鱼状吸附，空白的地方像水塘，有风拂过，鱼儿四散开来，枝权分离，惊起一池涟漪。风吹，鸟啄，树下总能捡到中意的果。穿成串儿，悬于老窗户木格棂上风干。风寒时剪几段，小磨油炙，润燥平喘；加水煮沸洗头，清洁乌发……乡间老妇年年如是，不厌其烦地摆弄。雪后的树，不染纤尘，心无羁绊，在乡间一角袒露真容。枝间虚空的缝隙是个有趣的存在，阳光顺利通过并抵达地面，给原本活在阴影里的低矮枯草以普照，让蜗居的猫狗卧见温暖；它揖让着，让风带着使命依着自己的方向前行；容许我冒失失盯瞧上半日。老树有着老式君子风范，令人激越：无用之用，实为大用。

风雨剥蚀，雷电袭击，战火遭历，树身已然松空。数年来，它熬过无边的孤寂。独来独往，独立独行，不似河岸垂柳一字成排，妩媚悦人；也不像村边黑槐勾肩搭背，老气横秋；无媚态也无老态，是孤立更是独立，依然故我地隐居乡间一隅兀自生长。它的独特之处在于，即使有花，也是细碎而深秀的；即使有果，也是高远而内敛的。但种子落地不生，枝条嫁接不活，与村庄其他树木迥然不同。多少乔木灌木在无尽的劫难中，从外形到内质，不断虚化和蜕变，成为纤弱的种群，顾影自怜。而这株陈年古树，永远保持着巨大的体魄和刚毅的品格，在自我更生、自我发展、自我新陈代谢中独善其身，如一面猎猎飞扬的旗帜，昭示着生命的真谛：不可再生，不可嫁接，正如一种壮美的精神气质不可复制一样，敦厚中透着几分坚毅，宁静中映着几分神圣。

木讷的老树，没有腐朽，没有毁灭信念，看似不迎不拒，却自有主张，愿意素面朝天，枯萎一下再绽放。我偷窥了藏在小村中的这幅画，醉了臆想，红了脸颊，托了晚霞，抚慰苍茫的当下。

记忆

布鞋里的旧时光

谷永进

周末整理家务，目光掠过鞋架。儿子的运动鞋、帆布鞋、皮鞋一字排开，崭新又时髦。望着这些光鲜的鞋子，我的思绪却悄然沉落，飘回半个多世纪前，回到那个被布鞋温暖着的童年。上学前，我几乎终日赤脚。乡村的孩子，脚板生来便贴着泥土。春草搔过脚心，秋茬扎过脚板，夏日河底的卵石与冬日火塘的暖意，便是我的鞋。那时从不觉得苦，反而满心享受着无拘无束的自在。

直到上学那天，母亲才郑重地拿出我的第一双布鞋。深蓝色的灯芯绒鞋面，鞋底是用旧布片一层层纳成的千层底，针脚密实匀称，像一行行整齐的麦垄。“上学了，要穿得体面些。”母亲边说边帮我穿上。我小心翼翼迈出第一步，脚下是一种陌生的柔软与踏实，似乎一下子长大了。

从此，这双布鞋成了我最珍贵的宝贝。那时的乡村土路，晴天一身土，雨天两脚泥。每逢下雨，我离家时便早早脱下布鞋，仔细揣进怀里贴身捂着，光着脚丫踩进冰凉的泥水里。雨水混着泥浆浸透裤脚，碎石硌得脚底生疼，可一想到怀里的布鞋干干净净，心里便觉得踏实。到了学校门口的石板路上，我蹲下身，用带来的清水把脚洗净，再小心翼翼地将布鞋穿上，走进教室时，脚步都带着几分郑重。

男孩子难免疯跑玩闹，不到半年，鞋头就磨出了洞。母亲没有责备，只是默默地在油灯下又忙活起来。乡村的夜晚格外安静，油灯与柴火偶尔发出噼啪轻响，伴着她纳鞋底时，粗线穿过厚布的沉稳的“嗤啦”声。我趴在八仙桌上写作业，

心思却常被那声音牵了去。母亲坐在火塘边，借着微弱的火光，把鞋底紧紧顶在膝盖上，左手扶稳，右手握着穿了粗线的铁针，先用顶针将针顶入，再用力将线拽出。每一个动作都重复了千百遍，专注而有力。油灯的光晕在她脸上轻轻跳跃，鬓角的碎发被染成淡淡的金色，额上渗出细密的汗珠，她也顾不上擦一下。那根针带着麻线，每一次穿透厚厚的布层，都像是穿透了沉寂的夜晚，将温暖和期盼一点点纳进密实的岁月纹路里。

初中时，我终于穿上了时髦的黄胶鞋。它轻便耐磨，却总闷出难闻的脚汗。这时我才念起布鞋的千般好，无论走多远，脚底总是干爽透气。可年少的心开始在意别人的目光，当同桌指着我的布鞋露出诧异神情时，我的脸一下子红了。回家后，我便将这“土气”的布鞋塞进了箱底。母亲察觉了这变化，她什么也没问，只是在我下次离家前，默默将一双新布鞋压进行李的最底层。

如今，我的鞋柜里摆满各种名目的鞋。皮鞋规整，运动鞋轻盈，它们功能明确，却似乎总隔着一层，再也给不了那种灯芯绒包裹千层底、每一步都踩在云朵上的柔软踏实。母亲离去已三十载，但每当夜深人静，我总会想起那盏油灯，和灯下她低头纳鞋的身影。去年暑假带儿子回老家，在旧木箱底，我意外地翻出了那双打着补丁的布鞋。褪色的灯芯绒鞋面，磨损的鞋底已经变硬。我轻轻将它穿上，双脚被一种熟悉的轮廓包裹。就在那一刻，半个世纪的光阴仿佛倒流，耳边清晰地回响起那嗤啦嗤啦的、穿透夜空的纳鞋声。

随笔

情浓柚子香

曹波

柚香，总在晨昏时分悄然弥漫，从小区门口一直飘进我的窗口。那儿种着两棵柚子树，俨然成了小区的灵魂。一棵是务实的母亲，年年准时挂果，数量不多，但只只金黄饱满，像一盏盏精心点亮的黄灯笼，在绿叶间沉静地散发光辉。另一棵则是慷慨的隐士，从不结果，只顾着抽枝散叶，长成一片浓得化不开的绿云，任小鸟雀在枝桠间安家落户。每日清晨，那“啾啾”的鸣声便成了最动听的闹钟，活跃了小区的静谧。

小区里住了五百来户人家，门口的绿道是孩子们的乐园，每天都有几十个小小的身影在此追逐嬉戏。柚子成熟的季节，黄澄澄、圆溜溜的果实悬在低枝，几乎触手可及，对孩童是天然的诱惑。可奇怪的是，孩子们竟都熟视无睹，只顾着脚下的滑板车和皮球。我想，这固然因如今的孩子不缺零食，眼界开阔，但更重要的，怕是家长们平日“草木有情，不可妄折”的教诲已悄然生根，让这满树的丰硕，成了检验社区文明的温馨考题。

一日，我陪儿子在树下玩滑板车。他忽然停下，仰起小脸，指着树上：“爸爸，帮我摘下那个‘小球’好不好？”我蹲下身，顺着他的手指望去，耐心告诉他：“这不是小球，这是一种水果，叫柚子。不过，它是小区大家的风景，是我们的好朋友，我们不能随便伤害它。”儿子眨着明亮的眼睛，似懂非懂地点点头。

我的童年，是在邻家五叔那棵高大的柑橘树下度过的。春天，白花馥郁，香飘整片晒场；夏初，青果已缀满枝头，勾得我们这群孩子馋涎欲滴。终有一天，我和南石、三狗、四古几个伙伴，偷偷找来一根长长的竹叉，对准结着青果的细枝柄，使劲旋转。“扑通”一声，一颗青涩的果子应声落地。年长的南石赶紧捡起，笨拙地剥开皮，分给我们一人一瓣。迫不及待地咬下去，一股极致的酸涩猛然炸开，难受得我们龇牙咧嘴，连眼泪都挤了出来。

为这偷果子的行径，母亲用细竹鞭好好教

训了我。事后，她却默默地在屋后那片荒地上，栽下了几棵绿油油的苗。她告诉我：“这是柚子树，它和柑子是亲戚。”从此，母亲的身影便常与那几棵小苗为伴。她每日荷锄松土，除草施肥，汗水浸透粗布衣衫；冬日里，寒风凛冽，她的双手冻得满是皲裂的口子。时光在锄起锄落间流淌，树苗一天天长高、变粗，亭亭如盖，母亲的身躯却日渐佝偻。待到深秋，金黄的柚子压弯了枝桠。母亲便会搬来那张小竹椅，坐在树下。她时而凝望着通往村外的路口，时而出神地抚摸着树干上粗糙的树皮。那树皮的褶皱深一道浅一道，像是刻着岁月的年轮，也像藏着期盼儿女归来的足音。

“柚子甜了，你们也不用总惦记着带水果回来了。”她偶尔会轻声自语，像是在对树说，又像是说给远方的我们听。年复一年，柚子树愈发苍劲挺拔，母亲的白发也添了一缕又一缕。她依旧守着那几棵树，目光似乎能穿透层叠的山峦。风吹过，满园柚香弥漫，那香气不张扬，却绵绵不绝，像是无声又固执的呼唤。如今，我窗外的柚子树依旧年年飘香，鸟鸣依旧清脆。而故乡的柚子树，想必更加枝繁叶茂了。

站台



甄雨纯/摄影